

投保学生团体险后,患病却得不到理赔

# 女大学生打赢首例保险“霸王条款”官司

17岁的女大学生投保了学生团体险,投保1个多月之后,因突发疾病住院治疗,花去大笔医疗费用。病愈后女生找到保险公司理赔,但遭到拒绝,拒绝的理由是她隐瞒了既往病史。女生认为保险公司根本没向自己和其监护人询问病史,其免责格式条款属典型的霸王条款。谈判失败后,女生将保险公司告上鼓楼区法院。近日,法院对此案作出一审判决,保险公司败诉,女生获赔保险金22751.97元。据悉,这是南京首例学生团体险引发的理赔纠纷案。此案判决对投保学生维权具有示范价值。

## 投保不久旧病复发

2005年6月,年仅16岁的何敏冲刺高考,如愿被南京工业大学录取。2006年8月31日,休完暑假的何敏从苏北老家回校报到,报到当天,学校统一为7000多名学生办理了团体保险,并按每人每年30元的标准,向某保险公司交纳了保费,保险合同也由学校与保险公司签订。

3年前何敏曾因左小脑动脉畸形住院手术治疗,之后没有再复发。意料不到的是,此次入学40多天后,也就是11月13日,正在上课的何敏突然头痛难忍并伴呕吐,经学校医务室治疗仍不见效,随后何

敏被送往市内大医院诊治,经查何敏的病情属旧病复发,医生再次为她做了手术。住院治疗26天后,痊愈的何敏又回到了校园。

何敏此次住院治疗共花去医疗费36700多元,这对于一个并不富裕的家庭来说,是一笔不小的负担。经同学提醒,何敏想到学校为她办过保险的事,认为此次自己住院手术,应该符合保险理赔范围。何敏找到学校打听情况,得到的答复是肯定的,学校方面支持她去找保险公司理赔。

何敏找到保险公司,但保险公司不久就向她下达了不予理赔通知书,不赔的理由是她隐瞒了既往病史,保险免责条款中对此有明确规定。“合同是你们和学校签的,你们从来没有向我本人或我的监护人了解情况,更没有向我们作出说明,怎么能说我是隐瞒病史呢?”何敏想不通,但也争论不过保险公司。学校方面也出面为何敏据理力争,但还是不管用,保险公司说不理赔就不理赔!

## 挑战霸王责任条款

“保险公司事先不尽责,学生投保后出现意外该理赔的又不赔,那这个保险保的还有何意义?”今年4月,何敏一纸诉状将保险公司告上了鼓楼区法院,称被告以原告隐瞒病史为由拒绝理赔,缺少事实依据。因为原告投保时,被告既未向原告及其监护人了解原告既往病史,也未释明合

同条款的具备要求,据此被告所提供的格式免责条款应被认定为对投保人不公平的“霸王条款”,该条款依法应被认定为无效。在诉状中,何敏请求法院判决被告向其赔偿保金34883元,以及住院期间的护理费、营养费3000元,并由被告承担本案诉讼费。

案件审理中,法院将何敏所在的南京工业大学追加为第三人,共同参与诉讼。

庭审中,针对何敏的诉讼理由,被告保险公司抗辩道:保险合同的投保人是南京工业大学,原告仅是被保险人之一而非合同相对人,保险公司只有义务向投保人说明合同条款及询问有关情况,没有义务向被保险人一一询问。其次,保险公司已经向南京工业大学履行了明确说明义务,学校在投保单投保人声明栏中盖章,并以书面形式确认其已向保险公司履行了如实告知义务。学校未将原告的既往病史向保险公司如实告知,保险条款规定,因被保险人有未告知的既往病症,造成其发生医疗费用的,属于合同约定的保险人责任免除范围,被告不承担理赔义务。

南京工业大学认为,何敏入学时进行了常规体检,在其健康体检表中,既往病史一栏无重大病症记录。此后,学校未再组织学生体检。2006年8月,学校为包括何敏在内的7183名学生投保了短期健康险,保险费为每人每年30元。签订保险合同

时,保险公司未要求学校提供每名参保学生的健康状况,也未给每名参保学生提供保险条款等资料和相关书面告知材料。学校并非专业的保险机构,保险公司不提供相关的材料及人员协助,学校没有义务向每名学生说明及向保险公司进行告知。

庭审交锋激烈,原、被告互不相让。

## 女大学生打赢保险官司

近日,法院再次开庭对案件展开审理。合议庭经过评议后,当庭对案件作出了一审宣判。

法院审理认为:投保人南京工业大学与保险公司签订的保险合同合法有效。保险法规定,订立保险合同,保险人应当向投保人说明保险合同条款内容,并可以就被保险人的有关情况提出询问,投保人应当如实告知。对保险人未询问的事项,投保人不负有告知义务。本案中保险公司没有证据证明已向包括何敏在内的7000多名投保学生作过既往病史询问,这使得作为被保险人之一的原告在不了解询问内容的情况下,无法通过投保人南京工业大学向保险公司如实告知其既往病史。保险公司也未就相关告知事项对投保人南京工业大学提出询问,故投保人也不负担对原告既往病史的告知义务。

法院依据查明的事实,判决保险公司向何敏给付保金22751.97元;驳回何敏的其他诉讼请求。

## 法官说法

### 团体保险合同中权利和义务对等

因学生团体险引发诉讼纠纷的,本案在南京市尚属首例。针对此案的判决,主审法官作了点评。

学生团体短期健康险系团体人身保险合同,通常投保人为学校,被保险人及受益人为在校学生。该险种参保人多、年轻健康体比例高、保险代理成本低。一些保险公司在设计该类保险产品时,对因投保人不告知被保险人的身体状况或既往病症等情形而发生保险事故的概率已进行测算,理赔风险率已经计入保费的费率之中,故不再对被保险人的身体状况提出询问,保险条款中也不规定要求投保人履行将被保险人的身体状况向保险公司进行告知的义务,发生保险事故后保险公司即行理赔,这其实遵循的是权利和义务对等的原则。

团体保险中,保险公司如要求投保人或被保险人如实告知,则应当采取具体询问措施,对每名参保学生逐一提出询问。保险人因未如实告知的既往病症而免责的保险条款不发生效力,保险公司对原告在保险期限内住院所产生的合理医疗费用,应承担给付保险金责任。

通讯员 邢嘉栋 李自庆  
快报记者 朱俊骏



## 明天来听 劳动合同法讲座

快资讯(见记者李梦雅)“我们单位能不能要5张票啊,几个领导都想要,该如何正确使用新的劳动合同法。”一单位负责人说。因为本周讲解新劳动合同法主要针对企业和单位,不少单位来领票,考虑到报名人数非常多,快报又增加了一些位置,欢迎有兴趣的读者前来倾听、学习。

本周快报法律大讲堂为您请到的是焯然律师事务所的虞东主任和王勇律师。除了他们之外,焯然律师事务所将派出劳动法专业团队,在现场为您排忧解难。讲座结束后,所有律师将留在现场,与读者具体交流。

讲座时间:12月2日(本周日)上午9:30—11:30

讲座地点:新街口正洪街18号东宇大厦13楼现代快报会议室



## 婚后受赠房屋 是否属夫妻共同财产

王女士与孙先生于2004年结婚,婚前孙与父亲共有市区一套约90平米的产权房。2007年,父亲将共有房屋属自己的份额给了孙先生,并写有书面赠与合同,现正在办理公证及相关手续。王女士向快报法律服务热线咨询,夫妻一方在婚姻存续期间所接受赠与的财产是否属于共有财产?

南京金恒通律师事务所主任张保强律师答复,我国《婚姻法》第18条规定,有下列情形之一的,为夫妻一方的财产:(1)一方的婚前财产;(2)一方因身体受到伤害获得的医疗费、残疾生活补助费用;(3)遗嘱或赠与合同中确定只归夫或妻一方的财产;(4)一方专用的生活用品;(5)其他应归一方的财产。根据上述法律规定,孙某婚前与父亲共有的二分之一房产应属孙某婚前个人财产。婚后孙父如自愿将其子共有的房屋份额,以赠与合同方式确定只归其子所有,并办理了公证及变更登记手续,该房屋则应属孙某一方财产。

快报记者 宗一多

# 红绿灯“瞎”了两月 车祸发生8起

事发浦口高新区一个十字路口,你推我,我推你,这信号灯该谁来修?



路口红绿灯“瞎”了,来往车辆没了“规矩”

照的车辆。

“如果红绿灯还不尽快修好,以后还不知道会出多少事故。”宋先生说。

## 【记者目击】

这路口车辆大多都没减速

双向6车道的高新路和4车道的丽景路是高新区的主干道,出事路口距离高新区管委会只有几百米,距离交警九大队高新中队也只有1公里左右。附近除了政府机关外,还有多家企业和工厂,这个路口是多家单位车辆必经之路。

29日上午,记者在该路口观察了20分钟,发现来往的车辆中,大货车、外地大客车、公交车、校车、农用车以

及摩托车占据多数。在附近公交站牌上,记者看到有盐工线、浦葛线和131、159、602路等多路公交车经过。高峰时,平均每分钟有40多辆车经过该路口。

记者观察到,驶近该路口的车辆大多都没有减速。10点45分,一辆轿车从东面驶入路口时,一辆从北面过来的农用车突然快速向东转弯,轿车紧急刹车,跟在后面的一辆大货车差点撞上。

## 【相关部门】

高新区:红绿灯维护

不归我们管

高新区管委会社会事业处王处长知道记者来意后,先是沉默了一会,然后称,

“这个事情我们早就知道,已经向上级反映了,我们也很着急,今天上午还跟领导说这个事。”王处长说,高新区内有几个路口的红绿灯出现不同程度的故障,高新路和丽景路路口最严重。

王处长说,出事路口是在高新区内,该路段和交通信号系统当初都是高新区投资建设的,但建成后,交通信号灯的维护不应由高新区来负责,而应该由交管部门负责。并且,维修出事路口的红绿灯必须挖开路面,需要一大笔费用,“这些钱我们出也行,但是,如果这次我们出了钱,那么其他路口坏的红绿灯,还有以后各个路口的红绿灯坏了,是不是也要我

们出钱维修?况且,我们目前资金也很紧张。”

王处长建议记者去找交警九大队了解情况。

## 交警部门:维护合同已到期

记者随后来到交警九大队高新中队,一位交警告诉记者,他们也早就知道出事路口的红绿灯问题了,并在发现之初就向上级进行了反映。据介绍,红绿灯不亮是因为埋在地下的管线年久失修,出了故障。

记者随后沿着高新路南行,在东南大学成贤学院附近一路口发现一红绿灯“垂头丧气”,驾驶员要低下头才能看清楚信号。

在交警九大队,一位负责人告诉记者,早在高新区道路刚建成时,交管部门就跟高新区签订了一份为期5年的合同,合同上写明,除了104国道外,5年内交管部门为高新区内的道路维护红绿灯。“合同期内,我们及时维护红绿灯,但现在合同早到期了,新的合同又没签。这个路口的红绿灯维修需要一大笔费用,现在高新区不出维护费,交管部门是行政单位,想维修也没钱啊。”

不过,这位负责人表示,交管部门跟高新区一直在协商此事,目前沟通良好,近期将会有结果,出事路口的红绿灯很快就会修好。

(许先生报料奖100元)  
快报记者薛林常毅文/摄

## 邻居找人吓小狗 母狗一口咬伤人

快资讯(见记者李梦雅)陈老太太家中的母狗,咬了邻居高老太太。治疗后,高老太太又提出了其他赔偿损失。调解不成,两位老太太上了法院。

陈老太太家中的母狗自打生了小狗之后,就一直在厨房守护着小狗,寸步不离。除了家里人,其他人一靠近小狗,狗妈妈都会很警觉,冲着人大叫大喊。刚生完小狗的几天后,邻居高老太太来找陈老太太,找不到人就扯大嗓门喊起来。当高老太太来到厨房继续喊时,还没等到她找到人,母狗怀中的小狗一阵骚动,母狗立即站了起来,冲上去咬了她一口。

“除了赔偿医药费,你还得给我误工费、交通费。”事后,高老太太说。对于这个要求,陈老太太觉得对方要价太高了,不肯答应。

江宁区法院审理后认为,陈老太太是动物饲养人,应该对高老太太被咬伤的经济损失承担责任。最终,法院判决陈老太太赔偿各项费用共2000多元。(文中人物系化名)